
Politična nesposobnost nemškoliberalne 
stranke. 

(Pogrebnica bivšemu poslancu dr. Duohatschu). 
Bivši državni poslanec mestne skupine ma

riborpt;ijslovenjgraške doposlal je županom svo
jega volilnega okraja pismo, v katerem je se po
slanstvu odpovedal. Ta politi čui testament imamo 
sedaj v rokah. V njem pravi g. dr. Duchatsch, 
da odloži poslanstvo zarad svojih rodbinskih raz
mer, to pa nerad, posebno v sedanjej dobi, ko 
je treba popolnih ali celih mož, da — ne žaleč 
opravičenega prava drugih naroduostij — branijo 
Nemce in pravice, ki tem gredo vsled njihove 
„kulture" in zmožnosti, ter se odločno upirajo 
„ultramontanizmuu (rimskokatoliškej Cerkvi) in 
feudalizmu (nekdanjim pravicam grajščakov), ter 
se potegujejo za svobodo in ustavo. Ob konci prosi, 
naj župani blagovolijo skrbeti, da bo namesto njega 
izvoljen zopet mož liberalec, „fortšritler" in se 
bodo tako narodi v državnem zboru brez uplivanja 
mešnikov sešli in sprijaznila, da zavlada pravi in 
vstrajni mir in očetnjava dobi prejšnje blagostanje. 

Tako se glasi ovi testament. Količkaj v po
litičnih zadevah zveden Človek takoj spozna, da 
ove puhle besede komaj zakrivajo popolno nespo
sobnost liberalue stranke vzeti v Avstriji vladno 
kormilo v svoje roke. Besedni otrobi obsojajo prav 
obupno dosedanje delovanje liberalne stranke. Celih 
20 let imela je vladno kormilo v rokah; g, dr. 
Duchatsch sam pravi, da je 2 leti vestno izpolnje
val poslanstvene dolžnosti, a vendar naposled pri
znava. „da je še treba: narode pomiriti in očet
njavi dati prejšnje blagostanje na/,aj". Prav raz
ločno se reče to: nekdaj bilo je vse bol j j« pri nas, 
mi liberalci pa smo vse skazili ia se zastonj trudili 
mnogo let Avstriji pomagati; mi smo zanič, pobe
rimo šila in kopita in dajmo boljšim ljudem od nas 
prostora, da pomirijo narode in pomagajo Avstriji 
do nekdanjega blagostanja; mi smo za ta posel 
nesposobni. G. dr. Duchatsch je toraj prav nedosle
den, ako županom nasvetuje izvoliti zopet liberalca, 
zlasti liberalca „fortšritlerjau. Liberalna stranka 

je v 20. letih dovolj časa in prilike in veljave 
imela pomagati in dognati, kar je obetala. Tega 
ni storila. Vsi resnobni politikarji smatrajo to stran
ko sedaj kot nesposobno še tem bolj, ker je na 
dvoje razklana. Starim liberalcem vodja ostal je 
českonemški poslanec dr. Herbst, liberalcem „fort
šritlerjem" pa štajerski grof Walter8kirchen. Ne
beua teh strank ni sposobna vlado prevzeti. Dr
Herbst bil je sam minister in sploh smo 20 let 
čakali^ na rešilna dejanja. Dalje ne moremo ča
kati. Se menje sposobni so „fortšritlerji". Zraven 
puhlih besed beremo na teh gospodov političnem 
Črteži: „proč z dualizmom, proč z volilno pravico 
velikih posestnikov, kulturna borba in „hoch" nem
štvo". Ta črtež je neizvršljiv, vsaj popolnem in 
od „fortšritlerjev" samih. Kajti kdor misli, da je 
še mogoče vse avstrijske narode ponemčiti, ta je 
nalašč slep; „kulturno borbo" t. j . preganjati ka
toličane, je toliko, kakor zmešnjave in težave, kojih 
je itak dosta, še pomnožiti in zatirati najbolj za
nesljivi živelj obstanku avstrijskoogerske države; 
volilne pravice vzeti velikim posestnikom ne mo
rejo liberalci brez samomora in dualizem je do 1. 
1888. postavno nedotakljiv. Tudi so Magjari še 
premočni. Vsakšoo ministerstvo dualizmu protivno 
so še v stanu vreči. Ni toraj misliti, da bi svitli 
cesar takšne ministre pozvali. Sploh liberalci s 
„fortšritlerji" vred so nesposobni za vladovanje. 
Njihova politična nesposobnost je potnena po 20
letnej skušnji in podpisana po neizvršljivem poli
tičnem načrtu. Najboljše storijo, ako se umaknejo 
po zgledu g. dr. Duchatscha iz političnega pozo

[ rišča v Avstriji. Želimo toraj, naj dobi g. dr. Du
chatsch kmalu še več naslednikov, ki bodo polo
žili svoja poslanstva; on sam pa nam Slovencem 
ostane v spominu političnega „renegata". Najzna
meuitnejši politični čin mu je, da je sam rad od
stopil. Naj poči.a v miru! 


